

# 一位宁波姑娘的箜篌传承梦想



陈莉娜正在演奏箜篌。

(周燕波 摄)

本报记者 周燕波

汉朝乐府诗《孔雀东南飞》一文中写到：“十三学织素，十四学裁衣，十五弹箜篌，十六诵诗书。”由此可见，在汉朝就有箜篌这个乐器。然而，知道箜篌的人很少，会弹箜篌的人更是凤毛麟角。据说，浙江省会弹箜篌的也就五六人，其中一位是宁波人。难能可贵的是这位娴熟演奏箜篌的姑娘，决心在家乡弘扬箜篌这门传统艺术，把有两千多年历史的箜篌文化传承下去。

这位宁波姑娘名叫陈莉娜，今年29岁。陈莉娜从5岁读幼儿园中班时开始学习古筝，中学在杭州艺校就读，继续主攻古筝专业。在

老师的面授。虽然学费并不高，但回来坐飞机的花费很多，好在她的父母十分理解、尊重她的选择，“不惜血本”支持她的爱好。就这样，她咬咬牙坚持了一年这种“南北作战”的求学之路。2006年高考时，作为浙江省唯一一位报考箜篌专业的考生，陈莉娜如愿考上了沈阳音乐学院，正式师从贺虹教授。

大学毕业后，陈莉娜回到了家乡宁波，先在基层文化馆工作了一段时间。发现社会上正兴起学古筝的热潮，她又拣起古筝这个老本行，开始教孩子们学古筝。表演箜篌的机会只是在应邀参加一些文艺活动或随团出访表演时才有。“家长连箜篌是什么东西都不知道，怎么可能会想到让孩子来学呢？”想到这里，陈莉娜怅然若失。

2014年亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议期间，国家主席习近平夫人彭丽媛邀请一些外国领导人的夫人参观游览颐和园时，带领她们欣赏了著名青年箜篌演奏家鲁璐的箜篌表演。这条新闻引起了大众对箜篌的关注与兴趣。此后，陈莉娜渐渐发现，在一些影视作品中开始出现“弹箜篌”的镜头了。比如，在影片《王朝的女人》中就有范冰冰弹箜篌的镜头；前不久热播的《芈月传》中也有女子弹箜篌以吸引心上人的镜头。

箜篌在古代是一种宫廷乐器，

因此无论是它的造型，还是音色都非常高雅、华丽。陈莉娜介绍，箜篌是一种十二平均律的民族乐器，与古筝、古琴等乐器相比，音域更宽广，音色更加饱满、淳厚，不但能演绎民族乐曲，也能精确演绎许多西洋乐曲，像巴赫、德彪西等西方音乐大师的钢琴、小提琴作品在箜篌上也能完美呈现。此外，它比古筝更优越的地方是它的转调非常方便，弹奏时就可以通过脚踩底座的转轴来轻松完成转调，不像古筝转调需要通过移动琴码来实现转调。“箜篌的造型非常优美哦，通常它有孔雀、蝴蝶、祥云等造型，十分精巧、雅致，所以我相信大家认识它之后一定会喜欢上它的！”陈莉娜指着身旁的一架箜篌说。

目前陈莉娜与人合作在鄞州区开了一家以传授国学、琴棋书画为主的汝窑国学馆，她在国学馆里担任古筝、箜篌老师。她希望能招收一批愿意学箜篌的弟子，向他们传授技艺。她的这个想法也得到了著名琵琶演奏家傅丹等人的支持。为了挖掘到好苗子，陈莉娜愿意先期进行公益性传授，如果发现既有天赋又勤奋好学的孩子，将会一直带下去，把他们调教成箜篌传人。

“最大的梦想就是在宁波组建一个‘箜篌娃娃团’，让他们把古老的箜篌技艺传承下去，并且把历史悠久、博大精深的箜篌文化发扬光大。”陈莉娜对传承箜篌充满了期待。

## 七部影片扎堆春节档

本报讯 (记者南华 通讯员史啸)我市春节大银幕精彩纷呈，七部由周星驰、周润发、刘德华、张家辉、郭富城、巩俐、章子怡、王祖蓝等明星打造的喜剧、爱情电影，分别在初一和初七集中上映。

大年初一我市将上映4部不同类型的喜剧片：爱情喜剧片《美人鱼》由周星驰执导，邓超、罗志祥、张雨绮、林允等领衔出演。该片讲述“轩”的填海工程威胁到靠海为生的

居民，“珊”前往阻止，在交手过程中两人互生情愫，最终“轩”因爱而停止填海，“珊”却因意外受伤而消失于大海。

合家欢贺岁喜剧电影《澳门风云3》由周润发、刘德华、张家辉、张学友、刘嘉玲、李宇春等明星共同主演，将延续《澳门风云2》的故事，讲述莫愁跳飞机“自杀”后，对她痴情一片的军火商为她报仇，赌神之徒刀仔与石一坚联手抗敌的故事，该

片也是“澳门”系列的终极篇。

3D动作喜剧片《西游记之孙悟空三打白骨精》由郭富城、巩俐、冯绍峰、小沈阳等领衔主演，影片讲述唐僧师徒四人在西行路上，师徒同心、彻底击溃白骨精的故事。国产动画片《年兽大作战》讲述年兽为“拯救春节”来到人间经历的冒险故事，该片在“配音演员”配音表演的同时，将他们的表情、姿态等信息采集融入到角色制作中，使得动画人物

的神态十分逼真。大年初七我市将上映3部爱情片：浪漫爱情电影《奔爱》由张一白、管虎、张猛、滕华涛、高群书五位重量级导演携手打造，章子怡、彭于晏、佟丽娅、周冬雨、张译、王千源等主演，讲述每一个导演心目中与爱有关的故事，影片拍摄取景地遍布欧亚美，囊括了全球闻名遐迩的五大“爱情圣地”。爱情悬疑电影《谋杀似水年华》由杨颖、阮经天、热依扎等主演，讲述女白领调查谋杀案却被人卷入危险的故事。爱情喜剧片《高跟鞋先生》由杜江、薛凯琪、余心恬主演，陈学冬、王祖蓝特别出演，讲述一名游戏设计师一波三折的爱情故事。

## 围棋、国际象棋成89所高校招生项目

据新华社北京2月4日电(记者王镜宇)记者4日从国家体育总局棋牌运动管理中心获悉，围棋和国际象棋这两个棋类项目已成为普通高校运动训练专业的招生项目，而首都体育学院将成为第一个“吃螃蟹”的高校。

根据国家体育总局科教司和教育部高校学生司印发的《2016年普通高等学校运动训练、武术与民族传统体育专业招生管理办法》(以下简称《办法》)，围棋和国际象棋均可以在依照此办法招生的体育项目之中。根据《办法》，举办运动训练专业的招生院校有89所，其中大部分是体育类院校和师范类院校，也有浙江大学、吉林大学等综合类院校。通过本办法招入高校的学生应当在运动训练专业学习，不能擅自转入其他专业学习，否则招生院校将被停止下一年度按本办法招生资格。

根据《办法》，报考围棋和国际象棋项目的运动训练专业的考生需要符合两个条件：一是2016年高考报名条件，二是具备二级运动员(含)以上运动技术等级称号。运动训练专业招生实行文化考试和体育专项考试相结合的办法，文化考试科目为语文、数学、政治、英语4科，4科满分为600分，文化成绩最低录取控制分数线不

低于总分(满分600分)的30%。

据国家体育总局棋牌运动管理中心副主任叶江川介绍，其实2015年的相关招生办法中就首次列入了围棋和国际象棋项目，当时涉及的院校有86所。不过，由于种种原因，棋牌中心去年下半年才开始和相关高校进行接洽，促进这项政策的“落地”。日前，棋牌中心已和首都体育学院就围棋、国际象棋项目的运动专业招生明确达成了合作意向，今后首都体育学院每年将按照上述《办法》给围棋、国际象棋项目共5个招生指标。此外，北京体育大学、南昌大学、海南师范大学等也有了一些意向。

“围棋、国际象棋项目的‘单招’政策是一个很大的政策利好，非常令人振奋，这对于推动这两个项目的进一步普及将起到非常重要的作用。”叶江川说，“今后，我们还要争取把象棋和桥牌项目也纳入进去。”

叶江川说：“围棋和国际象棋项目的社会影响大，最近这些年在青少年普及方面也有了长足进步。这次新的招生政策力度很大，学习围棋、国际象棋项目的孩子都有可能受益，这对大家来说是一种鼓舞，势必会继续推动项目的开展和普及。”

据国家体育总局棋牌中心培训推广部主任张文东介绍，棋牌项目“单招”的新政策对于扩大这些项目的人才储备大有裨益。

## 客场不敌上海女篮 八一广博未能晋级四强

本报讯 (广博文具特约记者姬联锋)WCBA八强赛第二轮比赛昨晚进行，八一广博在客场61:77不敌上海女篮。在三场两胜制的比赛中0:2败给对手，未能晋级四强。

多名主力队员带伤上场让八一广博的战斗力大打折扣。全场

比赛在抢断一项上八一广博只有8次，而上海女篮有20次。八一广博的助攻次数也比对手少了5次。

八一广博主力球员王雪朦昨晚上场34分钟1分未得，另一名主力球员孙梦昕几乎打满全场，仅得到4分。左佳一和露雯的状态也不太好，得分都在10分左右。

WCBA 广博文具 将约刊出

宁波银行专栏

## 宁波银行：春节服务在市民身边

近日，一家单位负责人带着5万元现金，来到宁波银行慈溪观海卫支行办理业务，在填单时却将装着现金的塑料袋忘在柜台上，直至他办完业务离开网点，也没有发现自己落下了5万元钱。网点保安韩建国在巡视厅堂时，发现了这袋现金，第一时间报告给网点运营经理。经过一番寻找，当天终于联系上了失主。当失主急匆匆赶到网点，看到现金分毫不少时，连声称谢。宁波银行让人信赖。

为了迎接春节，宁波银行余姚明阳支行开展“喜迎新春，共建邻里情”厅堂活动，特别邀请四明社区居民，来到网点欣赏中国传统技艺，免费品尝中国糖画。甜甜的糖画，浓浓的年味，不仅孩子们争先恐后地伸出小手要糖画，许多“80后”的家长和孩子们一样，童心未泯，请师傅勾勒出想要的糖画，网点热闹非凡，洋溢着浓浓的节日氛围。

这是春节前夕，发生在宁波银行众多网点中的一幕幕场景。随着

年关将近，银行网点更加忙碌，但宁波银行仍以一如既往的热忱、专业，为广大市民提供贴心周到的服务，与市民共同迎接新年的到来。

在今年春节长假期间，即2月7日(除夕)至13日(正月初六)，宁波地区共有36家宁波银行网点一直开门营业。其中，除夕当天，宁波地区180多家宁波银行网点全部营业；正月初一至初三，宁波地区分别有36家、37家、41家网点营业；从正月初四起，宁波银行网点全部开门营业，尽力满足市民春节期间的金融需求。市民在节假日期间办理银行业务，还可以登录宁波银行官方网站www.nccb.com.cn，提前查询营业网点和营业时间。

即日起至2月10日，宁波银行微信公众号(微信号：nccb95574)推出了第一款微信游戏，用户关注、绑定宁波银行微信号即可参加“金猴贺新春，欢喜迎大奖”活动，并有机会获得话费等奖励。宁波银行微信公众号同期还推出了总额度为1亿元

的春节专属理财，以及黄金微店、语音贺卡等服务，丰富市民在春节期间的休闲活动。

需要提醒的是，因人民银行小额支付系统、网上支付跨行清算系统停运，2016年2月6日16:30—2月9日20:00期间，宁波银行个人网银跨行转账、同城实时转账和手机银行转账汇款和超级网银服务暂停，电话银行跨行转账服务和柜面跨行转账服务等暂停。通过宁波银行ATM机、银联系统和第三方支付渠道，办理跨行转账和支付业务则不受影响。

市民如果有紧急业务办理需求，可以拨打宁波银行统一客服热线95574咨询。

宁波银行离不开广大市民的支持与厚爱，在此新春佳节来临之际，宁波银行将竭力为市民提供满意的服务，努力陪伴在市民身边。

**宁波银行**

惠活动，还可积分抵现、在线实时消费贷款，客户使用工行“工银e支付”进行快捷支付，方便、安全、全网通用。在国航等航空网站购买机票、12306网站购买火车票等，也可使用“工银e支付”轻松付款。

同时，工行宁波市分行的投资理财服务春节期间也不间断，工商银行的个人外汇买卖和个人账户黄金买卖服务将照常进行，有外汇和黄金投资需求的客户在节日期间也能进行操作。

(沈颖俊)

## 工行宁波市分行春节期间提供多种金融服务

春节期间，工行宁波市分行合理安排营业时间，全面保证现金供应，充分发挥电子渠道优势，积极开展特色服务，努力为宁波市民提供方便快捷、丰富多彩的春节金融服务。

在安排网点的营业时间上，工行宁波市分行180家网点中有98家网点除夕至正月初六对外营业，65家网点正月初一至初三休息后恢复正常营业。春节是居民消费和出行的高峰期，也是电子银行渠道颇为繁忙的时期。春节期间，工行

型，通过优化网点布局、充实大堂服务人员、扩展电子服务渠道等手段，在网点现场管理、职业形象、服务质量上融入更多的个性服务，不断提高服务水平和效率。目前已完成全部31家网点的转型升级。该行还配备超级柜台50台、现金类自助机具232台、网银体验机65台、自助通123台，成为区域内自助设备投放量领先的银行。

(孟卓莉)

## 农行慈溪支行储蓄存款突破200亿元

农行慈溪支行始终把支持经济发展，服务百姓金融生活作为基本的立足点和出发点，以优质的金融服务赢得客户信赖。截至1月15日，该行储蓄存款余额201.25亿元，比年初增加3.39亿元，成为当地四大行中个人存款超200亿元的单位，且总量和增量均稳居四大行前茅。

该行在区域内率先实施网点转

ICBC 工银融e联  
**2.0 工银融e联 全新升级**  
+ 新圈子 +薪无忧 +心服务

**新圈子**  
融e联新增基金、贵金属、原油等财富吧，助您与财富达人一同发掘市场热点、品评价格走向，共创财富人生。

**薪无忧**  
融e联免费、迅捷的余额变动提醒、电子工资单，为您的金融生活保驾护航，从此薪无担忧。

**心服务**  
融e联是您与客户经理的联络专线，专业建议、专属理财为您而订，贴心服务尽在“掌”握。

ICBC 中国工商银行

扫二维码 下载安装